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BÁO CÁO

Việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường cao đẳng,

đầu tư và bảo đảm chất lượng đào tạo đối với giáo dục cao đẳng, đại học

Kính gửi: Đoàn Giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội
Thực hiện nội dung Công văn số 04/VPQH-TH ngày 04/01/2010 của Chủ nhiệm Văn phòng Quốc hội về việc “Chuẩn bị báo cáo việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường, đầu tư và bảo đảm chất lượng đào tạo đối với giáo dục đại học”, trường Cao đẳng Sư phạm Tuyên Quang xin báo cáo như sau:
I. Thực hiện Dự án nâng cấp trường từ khi có Quyết định thành lập, được tuyển sinh cho tới nay


1. Đánh giá chung

Trường Cao đẳng Sư phạm Tuyên Quang được thành lập theo Quyết định số 18/1999/QĐ-TTg, ngày 11/02/1999 của Thủ tướng Chính phủ trên cơ sở trường THSP Tuyên Quang; chịu sự quản lý Nhà nước của Bộ Giáo dục và Đào tạo; là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Uỷ ban Nhân dân tỉnh Tuyên Quang và hiện nay được bàn giao nguyên trạng về Sở Giáo dục và Đào tạo Tuyên Quang.

 Nhiệm vụ chính trị của nhà trường là đào tạo giáo viên THCS, TH, MN có trình độ Cử nhân Cao đẳng Sư phạm trở xuống, bồi dưỡng nâng chuẩn giáo viên lên trình độ Cao đẳng Sư phạm và bồi dưỡng cán bộ quản lý giáo dục, liên kết đào tạo, nghiên cứu khoa học... Trong nhiều năm qua trường CĐSP Tuyên Quang luôn luôn xứng đáng với niềm tin của Đảng bộ, nhân dân các dân tộc tỉnh Tuyên Quang, luôn hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị, xứng tầm với trọng trách được giao của mình. Với nỗ lực phấn đấu để trở thành một trung tâm đào tạo có chất lượng, Trường CĐSP Tuyên Quang luôn luôn đặt vấn đề nâng cao chất lượng mọi mặt hoạt động của trường để có thể đáp ứng nhu cầu đổi mới nội dung, phương pháp giảng dạy ở bậc học mầm non, tiểu học, trung học cơ sở (xem phụ lục 1). 
Sau hơn 10 năm xây dựng, phát triển và trưởng thành, Trường CĐSP Tuyên Quang đã và đang thực hiện nhiệm vụ đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý giáo dục, giáo viên mầm non, tiểu học, trung học cơ sở cho tỉnh Tuyên Quang, Hà Giang, một số tỉnh khác và đào tạo, liên kết đào tạo một số ngành ngoài sư phạm; thực hiện nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ phục vụ sự nghiệp phát triển nguồn nhân lực theo nhu cầu xã hội .

2. Kết quả thực hiện trong 10 năm qua

2.1. Thực hiện sứ mạng của nhà trường:

Thực hiện sứ mạng của một trường CĐSP miền núi, ngay từ khi mới thành lập, trường đã đặt ra mục tiêu cụ thể là đào tạo ra các thế hệ giáo viên phát triển toàn diện về các mặt đức dục, trí dục, thể dục, mĩ dục và những kỹ năng hoạt động thực tiễn. Nhà trường đã rất coi trọng công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho HSSV về ý thức trách nhiệm với sự nghiệp giáo dục miền núi, phát huy được truyền thống đấu tranh cách mạng của địa phương. Bên cạnh đó, nhà trường đã chú trọng trang bị cho HSSV những kiến thức khoa học cơ bản, mang tính thực tiễn và kỹ năng thực hành cao. Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên do trường đào tạo đã đáp ứng được những yêu cầu của nhiệm vụ phát triển giáo dục, KTXH ở địa phương qua mỗi thời kỳ phát triển; có phẩm chất chính trị và trình độ chuyên môn nghiệp vụ tốt, khẳng định được thương hiệu, uy tín của một trường cao đẳng sư phạm miền núi nằm trong hệ thống các trường đại học, cao đẳng. Tháng 12/2008, UBND tỉnh Tuyên Quang đã có quyết định phân hạng trường CĐSP Tuyên Quang là trường Hạng 1.

Với đặc điểm là một trường đào tạo ngành Sư phạm nên nhà trường không có nguồn thu nào khác ngoài ngân sách nhà nước cấp do đó nguồn lực tài chính đầu tư cho xây dựng cơ sở vật chất và mua sắm các thiết bị dạy học khác để thực hiện sứ mạng của trường còn gặp khó khăn. Trong thời gian tới, bằng nhiều hình thức đa dạng, phong phú, nhà trường sẽ tăng cường công tác tuyên truyền, quảng bá sứ mạng và mục tiêu của trường đến mọi đối tượng trong khu vực và cả nước, cũng như huy động tối đa mọi nguồn lực để thực hiện sứ mạng và mục tiêu đã xác định. 
2.2. Tổ chức và quản lý


 Trường CĐSP Tuyên Quang có cơ cấu tổ chức và quản lý theo Điều lệ  trường Cao đẳng. Cơ cấu tổ chức và quản lý phù hợp chức năng, nhiệm vụ, và quy mô phát triển của nhà trường.

Mọi hoạt động của nhà trường đều dựa trên các hệ thống văn bản pháp quy của Chính phủ, Bộ GD&ĐT và UBND tỉnh Tuyên Quang. Trên cơ sở các văn bản pháp quy đó, trường đã cụ thể hoá thành hệ thống các văn bản tổ chức và quản lý của mình, giúp các đơn vị thực hiện đúng chức năng nhiệm vụ được giao, đảm bảo sự phối hợp công tác giữa các đơn vị được nhanh chóng, hiệu quả. Tổ chức Đảng và các tổ chức đoàn thể trong trường hoạt động có hiệu quả trên nguyên tắc tập trung dân chủ và luôn được đánh giá tốt trong xếp loại hàng năm. Trong gần 50 năm xây dựng và phát triển, Đảng bộ nhà trường luôn luôn đoàn kết và khẳng định được vai trò lãnh đạo toàn diện trong tất cả mọi hoạt động. Các tổ chức đoàn thể (Công đoàn, Đoàn Thanh niên) dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ đã tập hợp, động viên được trí tuệ và sức mạnh của toàn thể CBGV, HSSV, góp phần to lớn vào việc hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị của trường. 

2.3. Về quy mô, ngành nghề đào tạo 

2.3.1. Mô hình đào tạo 

Mô hình tổ chức đào tạo là mô hình kín, hình thức tổ chức đào tạo được thực hiện theo niên chế và học phần. Quá trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ QLGD và giáo viên được thực hiện theo Quy chế đào tạo và khung chương trình đào tạo các mã ngành sư phạm, ngoài sư phạm của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 
2.3.2. Loại hình đào tạo

         Trường CĐSP Tuyên Quang là trường Cao đẳng Sư phạm đa hệ, đào tạo ở nhiều cấp trình độ từ Cao đẳng trở xuống.

- Đào tạo chính quy tập trung 2 năm đối với hệ Trung cấp sư phạm.

- Đào tạo chính quy tập trung 3 năm đối với hệ Cao đẳng sư phạm. 

           - Đào tạo liên thông 1,5 năm từ Trung cấp sư phạm lên Cao đẳng sư phạm.


- Đào tạo theo hình thức vừa làm vừa học 2 - 3 năm từ Trung cấp sư phạm lên Cao đẳng sư phạm.

           2.3.3. Ngành đào tạo

 - Đào tạo giáo viên Mầm non, Tiểu học, THCS và giáo viên Âm nhạc, Mỹ thuật có trình độ cao đẳng và trung cấp. 

- Hiện nay, trường có 21 chuyên ngành đào tạo ở trình độ cao đẳng (19 cao đẳng hệ chính quy, 02 cao đẳng hệ liên thông) và 06 chuyên ngành đào tạo trung cấp chuyên nghiệp (05 trung cấp hệ chính quy, 01 trung cấp hệ VLVH)  (xem Phụ lục 2).

Ngoài 27 chuyên ngành đào tạo, nhà trường còn thực hiện nhiệm vụ:

           - Bồi dưỡng và cấp giấy chứng nhận về nghiệp vụ sư phạm cho các đối tượng đã tốt nghiệp cao đẳng, TCCN có nguyện vọng trở thành giáo viên.

- Bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục cho tỉnh Tuyên Quang (bồi dưỡng chuẩn hoá, bồi dưỡng nâng cao, bồi dưỡng thường xuyên, bồi dưỡng CBQLGD, bồi dưỡng giáo viên dạy sách giáo khoa mới).

- Liên kết với các trường Đại học, Cao đẳng trong toàn quốc mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng giáo viên có trình độ Đại học sư phạm, Đại học chuyên ngành.

- Nghiên cứu khoa học, ứng dụng và phát triển công nghệ, tham gia giải quyết những vấn đề kinh tế, văn hoá - xã hội của địa phương.

2.3.4. Quy mô đào tạo, bồi dưỡng

          Từ năm 1999 đến năm 2007 nhà trường chỉ đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý các bậc học mầm non, tiểu học, trung học cơ sở. 

Từ năm 2008, để chuẩn bị các điều kiện cho đào tạo đa ngành, trường đã lập đề án và được Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép mở thêm các ngành ngoài sư phạm, đồng thời thực hiện việc liên kết, đa dạng hoá các loại hình đào tạo bồi dưỡng, đào tạo theo nhu cầu xã hội nên năm học 2008 - 2009, toàn trường có 37 lớp với 1.770 học sinh, sinh viên, học viên; năm học 2009-2010 nhà trường có 53 lớp với 2470 học sinh, sinh viên, học viên.
2.4. Về công tác xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý, giảng viên và nhân viên

Nhà trường luôn chú trọng việc xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý, giảng viên và nhân viên đáp ứng nhu cầu phát triển của nhà trường, phù hợp với Điều lệ trường Cao đẳng. Hằng năm, trường đều có kế hoạch tuyển dụng, bổ sung cán bộ viên chức thay thế các cán bộ viên chức đến tuổi nghỉ chế độ hưu trí, trong đó ưu tiên tuyển dụng đội ngũ giảng viên.

Số lượng giảng viên hiện có về cơ bản đáp ứng được nhiệm vụ đào tạo của trường. Cơ cấu đội ngũ giảng viên tương đối hợp lý cho các ngành và chuyên ngành đào tạo. Số lượng giảng viên có học vị Tiến sĩ và Thạc sĩ là 37/93 chiếm tỉ lệ 39,8%. So với Điều lệ trường Cao đẳng do Bộ GDĐT ban hành thì cơ cấu bộ máy tổ chức của trường là phù hợp. 

2.5. Về xây dựng cơ sở vật chất, trang thiết bị 

2.5.1. Cơ sở vật chất:

Trường Cao đẳng Sư phạm được xây dựng theo quy hoạch xây dựng trường được phê duyệt năm 1999 phục vụ cho công tác đào tạo, bồi dưỡng với quy mô từ 800 đến 1200 học sinh - sinh viên. Cơ sở vật chất nhà trường cơ bản đáp ứng công tác đào tạo từ năm 1999 đến năm 2007. 
2.5.2. Trang thiết bị : 

Kể từ khi có Quyết định nâng cấp, nhà trường đã được tỉnh đầu tư dần từng bước các trang thiết bị dạy học. Ngoài ra, Dự án Phát triển giáo dục THCS, Dự án Đào tạo giáo viên THCS, Dự án giáo dục Việt - Bỉ đã cung cấp bổ sung thêm một số trang thiết bị dạy học và tạo điều kiện thuận lợi cho cán bộ, giảng viên tham gia các đợt tập huấn chuyên môn. Tuy nhiên, các trang thiết bị hiện đã cũ, lạc hậu rất cần được bổ sung mới. 
II. Tình hình tổ chức đào tạo và thực hiện các quy định của pháp luật về đào tạo

2.1. Chương trình
Trường đã có đủ chương trình giáo dục của các ngành đào tạo theo đúng quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 

- Hiện nay, trường đã xây dựng được 19 chương trình giáo dục Cao đẳng chính quy, 02 chương trình giáo dục Cao đẳng liên thông, 05 chương trình giáo dục Trung cấp  chuyên nghiệp hệ chính quy và 01 trung cấp hệ vừa làm vừa học (xem phụ lục2).

- Chương trình giáo dục của trường có mục tiêu rõ ràng, cụ thể, đáp ứng yêu cầu về kiến thức, kỹ năng của từng trình độ đào tạo, đáp ứng được nhu cầu của thị trường lao động trong và ngoài tỉnh. Nhà trường thường xuyên rà soát, bổ sung, điều chỉnh chương trình giáo dục nhằm có được chương trình giáo dục tiên tiến, hiện đại phù hợp với sự phát triển chung của cả nước.

- Trong quá trình xây dựng chương trình giáo dục, trường đã tuân thủ theo các quy định về chương trình khung của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành và tham khảo chương trình của một số trường ĐH và CĐ thuộc khối ngành sư phạm. Ngoài ra, nhà trường còn chú ý tới nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực của tỉnh Tuyên Quang và các tỉnh lân cận trong quá trình xây dựng chương trình. 
- Đề cương chi tiết của các ngành đào tạo được giao cho các giảng viên chính hoặc các giảng viên có kinh nghiệm xây dựng và được các giảng viên của từng tổ, bộ môn trong trường tham gia đóng góp, chỉnh sửa. Hội đồng Khoa học và Đào tạo nghiệm thu, trình Hiệu trưởng phê duyệt. Chương trình các ngành đào tạo được ban hành và phổ biến đến tất cả các khoa, giảng viên, HS-SV bằng văn bản và lưu trữ tại văn phòng các khoa, phòng ĐT-NCKH, Bộ phận Đảm bảo chất lượng giáo dục. Ngoài ra, chương trình và kế hoạch đào tạo từng khoá học còn được thông báo trực tiếp cho tất cả sinh viên trong “Tuần sinh hoạt công dân - HSSV” và được giáo viên chủ nhiệm, cán bộ giảng dạy công bố trên lớp vào đầu mỗi học kỳ. 

Trường đã có các văn bản quy định về điều chỉnh, bổ sung chương trình giáo dục nhằm cải tiến, nâng cao chất lượng đào tạo, tổ chức các hội thảo chuyên đề tìm các giải pháp thực hiện việc điều chỉnh, bổ sung chương trình giáo dục cũng như đánh giá hiệu quả của việc thực hiện điều chỉnh chương trình giáo dục.
- Tuy nhiên việc cập nhật các chương trình giáo dục tiên tiến của nước ngoài chưa thường xuyên, tính mềm dẻo của chương trình chưa cao. Trong thời gian tới, trường sẽ chủ động cập nhật, tham khảo các chương trình giáo dục của các trường bạn và nước ngoài để bổ sung, điều chỉnh cho phù hợp với nhu cầu xã hội. Các chương trình giáo dục sẽ được điều chỉnh cho mềm dẻo hơn tiến tới đào tạo theo tín chỉ theo đúng lộ trình của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Nhà trường đã duyệt đề cương chi tiết và đang tiến hành biên soạn 03 giáo trình: Lịch sử địa phương hệ đào tạo giáo viên tiểu học, Lịch sử địa phương và Văn hoá, văn học, ngôn ngữ địa phương hệ đào tạo giáo viên trung học cơ sở.
2.2. Giáo trình

Thư viện của nhà trường có tương đối đầy đủ các loại giáo trình, tài liệu tham khảo, sách giáo khoa, báo, tạp chí  phục vụ cho công tác giảng dạy, học tập và nghiên cứu khoa học của CBGV, HSSV.  
 
Tổng số đầu sách trong thư viện (tính đến tháng 8/2009) là 3.173 đầu sách với số bản sách là 121.263. Số lượng đầu sách, số lượng bản sách mới tăng liên tục trong những năm gần đây (xem phụ lục 3). Trong thư viện còn có các ấn phẩm báo chí phục vụ cho nhu cầu đọc của CBGV, HSSV. Nhìn chung số lượng sách, báo và tạp chí đã phục vụ tốt cho công tác giảng dạy, học tập và nghiên cứu của các đối tượng trong nhà trường. Hàng năm, thư viện được nhà trường bổ sung kinh phí và được Dự án phát triển Giáo dục THCS, Dự án phát triển Giáo dục TH, Dự án Việt - Bỉ hỗ trợ tài liệu, sách tham khảo cho các mã ngành đào tạo của trường. 

Nhà trường đang từng bước đề nghị với các cấp có thẩm quyền xây dựng  Trung tâm Thông tin - Thư viện. Phấn đấu đến năm 2010, nhà trường có đủ giáo trình chất lượng cho tất cả các môn học, học phần; đến năm 2015 có thư viện điện tử.

2.3. Phương pháp dạy học

Đổi mới phương pháp dạy học nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả của quá trình dạy học là một trong những nhiệm vụ trọng tâm được nhà trường quan tâm.

   
- Nhà trường luôn tiến hành tổ chức hội thảo các chuyên đề đổi mới về  phương pháp dạy học phát huy được tính tích cực, sáng tạo, chủ động của người học, đem lại hiệu quả trong dạy và học. Tăng thêm thời gian tổ chức xêmina và thời gian tự học cho sinh viên là h​ướng đổi mới cần khuyến khích, tăng cư​ờng phương pháp đặt và giải quyết vấn đề, xen kẽ vấn đáp, thảo luận nhóm nhỏ một cách hợp lý để phát triển tính tích cực nhận thức của sinh viên. Phấn đấu sử dụng ngày càng nhiều các ph​ương tiện công nghệ thông tin (băng ghi âm, băng ghi hình, máy chiếu, đĩa CD, phần mềm máy tính) làm tăng sức hấp dẫn và hiệu quả. Coi trọng các bài thực hành tại phòng thí nghiệm, nâng cao chất l​ượng phương tiện thiết bị, cải tiến cách hư​ớng dẫn nhằm phát huy tính tích cực chủ động của sinh viên trong các hoạt động khám phá. Mở rộng các hình thức tham quan, hoạt động ngoại khóa nhằm thu hút những sinh viên khá giỏi vào các hoạt động tập d​ượt nghiên cứu khoa học.

- Nhà trường thường xuyên cử giáo viên đi tập huấn những nội dung về đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng phát triển năng lực tự học, tự nghiên cứu và tinh thần hợp tác của người học. Đặc biệt, trong chương trình của Dự án Việt - Bỉ, nhà trường đã có nhiều giảng viên tham gia vào dự án và trở thành những giảng viên cốt cán và tập huấn lại cho toàn thể giảng viên nhà trường về những kiến thức đã được tiếp thu theo đúng tinh thần của dự án. 

- Hàng năm, kế hoạch triển khai thực hiện công tác NCKH và chuyên đề tự bồi dưỡng của cán bộ, giảng viên đều được tiến hành khoa học, chặt chẽ. Phần lớn giảng viên đăng ký thực hiện đề tài NCKH và chuyên đề tự bồi dưỡng theo hướng “đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng phát triển năng lực tự học, tự nghiên cứu và tinh thần hợp tác của người học”. Nhà trường tiếp tục thực hiện các biện pháp nhằm huy động, khuyến khích các giảng viên tham gia tích cực vào việc đổi mới phương pháp dạy học một cách có hiệu quả. Tiếp tục đầu tư trang thiết bị, cơ sở vật chất phục vụ nhu cầu đổi mới phương pháp dạy học.

2.4. Kiểm tra đánh giá

-  Nhà trường thường xuyên đổi mới phương pháp và quy trình kiểm tra đánh giá kết quả học tập của người học; đảm bảo nghiêm túc, khách quan, chính xác, công bằng và phù hợp với hình thức đào tạo, hình thức học tập và đặc thù môn học, đảm bảo mặt bằng chất lượng giữa các hình thức đào tạo. 

- Hiện nay, nhà trường đang sử dụng nhiều hình thức đánh giá kết quả của người học: đánh giá thông qua các bài kiểm tra học trình, các buổi thảo luận, kết quả thực hành, bài thu hoạch, bài tiểu luận… đánh giá mức độ chuyên cần và ý thức của người học trong quá trình học tập theo các Quy chế đào tạo hiện hành. Phòng ĐT-NCKH và lãnh đạo các khoa thường xuyên giám sát, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện ra đề, coi và chấm thi. Do vậy các kỳ thi diễn ra nghiêm túc và khách quan theo đúng Quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Năm học 2009 - 2010, nhà trường tiếp tục yêu cầu đa dạng hoá các hình thức kiểm tra, thi ở tất cả các môn học, ngành học. Tổ chức các hội thảo nhằm nâng cao năng lực xây dựng đề thi cho giảng viên. Tiến tới xây dựng ngân hàng đề thi cho tất cả các môn học, học phần.
2.5. Liên kết đào tạo

Những năm qua nhà trường đã liên kết đào tạo theo hình thức VLVH và liên thông ở trình độ đại học với một số trường Đại học và Học viện, cụ thể là liên kết được 02 khóa đào tạo trình độ ĐHSP hệ VLVH và liên thông với trường Đại học Sư phạm Thái Nguyên, 02 khóa với Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2, 01 khóa với trường Đại học Khoa học Tự nhiên. Các khóa đào tạo liên kết cho đến hiện nay đều đảm bảo tính nghiêm túc khi thực hiện chương trình đào tạo, được các đơn vị sử dụng đánh giá có chất lượng.

2.6. Nghiên cứu khoa học và  chuyển giao công nghệ
- Trường đã thực hiện nghiêm túc quy trình quản lý, triển khai hoạt động nghiên cứu như: Đăng ký nhiệm vụ khoa học, thẩm định đề cương nghiên cứu, hoàn tất hồ sơ trình các cơ quan quản lý phê duyệt, kiểm tra tiến độ, tổ chức đánh giá nghiệm thu... Trong quá trình đó, trường luôn chủ động xây dựng kế hoạch và kịp thời điều chỉnh hoạt động cho phù hợp với tình hình thực tiễn của đơn vị. Toàn bộ các văn bản hướng dẫn, triển khai hoạt động nghiên cứu khoa học đều được công bố trên các văn bản chỉ đạo của nhà trường và lưu trữ tại Phòng ĐT-NCKH, văn phòng các khoa chuyên môn. Năm học 2009 – 2010 Hội đồng Khoa học và Đào tạo đã tham mưu cho Lãnh đạo nhà trường ban hành các Quy chế về hoạt động NCKH trong nhà trường.

- Trường đã huy động tối đa nguồn lực cho hoạt động nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ. Kết quả của hoạt động nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ được áp dụng vào thực tiễn. Các công trình nghiên cứu khoa học đều gắn chặt với công tác đào tạo và phục vụ mục tiêu phát triển KTXH của địa phương. 

Từ năm 2003 đến nay nhà trường đã tổ chức đánh giá nghiệm thu thành công 87 đề tài NCKH cấp trường, tham gia thực hiện 03 đề tài NCKH cấp nhà nước, năm 2009 có 01 đề tài NCKH cấp tỉnh được thực hiện, năm 2010 UBND tỉnh phê duyệt 3 đề tài NCKH cấp tỉnh về các lĩnh vực: giáo dục, phương pháp dạy học, tâm lý học, văn hoá, khoa học xã hội và nhân văn. Các đề tài hoàn thành đúng thời hạn quy định và được Hội đồng nghiệm thu đề tài NCKH cấp trường đánh giá nghiệm thu đạt từ Trung bình - Khá trở lên (xem phụ lục 4).
Các đề tài NCKH mà đội ngũ cán bộ khoa học nhà trường thực hiện đã chú trọng việc gắn với đào tạo và giải quyết các vấn đề GDĐT, phát triển KTXH của địa phương. Một số đề tài đã được chuyển giao cho các trường thực hành làm tài liệu tham khảo như trường THCS Trung Môn - Yên Sơn, trường Tiểu học Trung Môn - Yên Sơn, trường THCS Thắng Quân - Yên Sơn.

Tuy nhiên chất lượng các đề tài và việc chuyển giao công nghệ từ các đề tài NCKH còn hạn chế. Kinh phí thu được do chuyển giao công nghệ từ các đề tài NCKH cơ bản còn chưa có. Quan hệ hợp tác với Sở KHCN tỉnh Tuyên Quang, với các viện nghiên cứu, với các trường CĐĐH, với Vụ KHCN và Môi trường, Bộ GDĐT để thực hiện các nhiệm vụ khoa học còn hạn chế. 

-  Trong thời gian tới, trường sẽ tập trung vào nghiên cứu một số đề tài trọng điểm cấp tỉnh, định hướng nội dung NCKH gắn liền với yêu cầu thiết thực của xã hội và có thể chuyển giao công nghệ để thu kinh phí. Phấn  đấu đến năm 2010 nhà trường có chế độ, chính sách khuyến khích CBGV tham gia NCKH và ứng dụng kết quả NCKH vào thực tiễn hoạt động của nhà trường và xã hội. 

*  Số lượng và chất lượng các bài báo khoa học đăng trên các tạp chí trong và ngoài nước từ các kết quả nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ: Từ năm 2003, nhà trường có hơn 20 bài báo được đăng trên các tạp chí Khoa học có uy tín trong và ngoài nước, một số bài được đăng trong các kỷ yếu của các Hội nghị Vật lý Lý thuyết trong nước và Quốc tế.
2.7. Công tác kiểm định chất lượng đào tạo
+ Công tác kiểm định chất lượng giáo dục được tiến hành theo đúng qui định. Nhà trường đã triển khai kế hoạch tự đánh giá tới toàn thể cán bộ viên chức, tham gia Hội nghị 15 trường cao đẳng sư phạm trong toàn quốc triển khai chuyên sâu về tự đánh giá, chuẩn bị cho kế hoạch đánh giá ngoài 10 trường cao đẳng sư phạm trong năm học 2007 - 2008.
+ Trên cơ sở các qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại Văn bản số 12134/BGDĐT-VP ngày 16/11/2007, nhà trường đã triển khai tới tất cả các phòng, khoa và tiến hành cụ thể hoá các tiêu chuẩn để đánh giá việc hoàn thành nhiệm vụ, làm căn cứ xếp loại, bình xét danh hiệu thi đua và khen thưởng cuối năm học đối với từng đơn vị và thực hiện qui trình tự đánh giá, đăng ký kiểm định chất lượng giáo dục theo đúng Qui định về tiêu chuẩn đánh giá chất lượng trường cao đẳng được ban hành kèm theo Quyết định số 66/2007/QĐ-BGDĐT ngày 01/11/2007 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
- Tháng 8/2008 nhà trường thành lập Hội đồng tự đánh giá trường cao đẳng theo đúng quy định tại điều 9, Quy định về quy trình và chu kỳ kiểm định chất lượng giáo dục trường đại học, cao đẳng & TCCN được ban hành kèm theo Quyết định số 76/2007/QĐ-BGDĐT ngày 14/12/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Hội đồng tự đánh giá đã tiến hành làm việc và hoàn thành báo cáo tự đánh giá theo đúng thời hạn quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu.


- Nhà trường chưa tiến hành tự đánh giá chất lượng chương trình giáo dục các ngành đào tạo, thành lập bộ phận chuyên trách trực thuộc phòng đào tạo - NCKH.

- Bộ phận chuyên trách thường xuyên hoạt động nhằm đảm bảo và nâng cao chất lượng giáo dục trong thời gian qua, bước đầu có hiệu quả đáp ứng được yêu cầu công việc.

2. Việc thực hiện các quy định của pháp luật về đào tạo
2.1. Công tác tuyển sinh được thực hiện công bằng và khách quan theo qui định của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Thực hiện đúng Quy chế tuyển sinh của Bộ GDĐT, hằng năm nhà trường thành lập Hội đồng tuyển sinh, chủ động xây dựng kế hoạch tuyển sinh, thành lập các Ban giúp việc. Trường tổ chức Hội nghị tuyển sinh, thông báo kế hoạch tuyển sinh, ra các văn bản hướng dẫn thí sinh làm thủ tục đăng ký và nộp hồ sơ tuyển sinh, phổ biến quy chế thi cho cán bộ coi thi và thí sinh dự thi; tổ chức coi thi, chấm thi và công bố kết quả thi... theo đúng quy định của Bộ GDĐT: Quyết định số 05/2008/QĐ-BGDĐT ngày 05/02/2008 của Bộ trưởng Bộ GD-ĐT ban hành Quy chế tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy; Thông tư số 02/2009/TT-BGDĐT ngày 02/02/2009 của Bộ GD&ĐT về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy ban hành kèm theo Quyết định số 05/2008/QĐ-BGDĐT ngày 05/02/2008 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT; Quyết định số 42/2008/QĐ-BGDĐT ngày 28/7/2008 của Bộ trưởng Bộ GD-ĐT ban hành quy định về liên kết đào tạo trình độ trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học; Quyết định số 62/2008/QĐ-BGDĐT ngày 25/11/2008 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT ban hành Quy chế tuyển sinh đại học và cao đẳng hình thức vừa làm vừa học. Tuy nhiên việc thành lập hội đồng và các tiểu ban giúp việc còn chưa thật sự khoa học và hiệu quả, các thủ tục hành chính còn cồng kềnh.
Trường đã thành lập phòng Thanh tra và bộ phận đảm bảo chất lượng giáo dục, giúp cho công tác tuyển sinh công bằng, nghiêm túc và thực sự khách quan 
Từ năm học 2009 - 20010, tăng cường các biện pháp tổ chức thực hiện công tác tuyển sinh đảm bảo chặt chẽ, khoa học.
2.2. Công tác đào tạo, bồi dưỡng nhà trương thực hiện nghiêm túc theo các Quy chế dành cho từng hệ đào tạo như:
Quyết định số 25/2006/QĐ-BGD&ĐT ngày 26/6/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế đào tạo Đại học và Cao đẳng chính quy; Quyết định số 40/2007/QĐ-BGDĐT ngày 01/8/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế đào tạo Trung cấp chuyên nghiệp hệ chính quy; Quy chế đào tạo trung cấp chuyên nghiệp theo hình thức vừa làm vừa học ban hành kèm theo Quyết định số 13/2006/QĐ-BGDĐT ngày 18/4/2006 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Quyết định số 36/2007/QĐ-BGDĐT ngày 28/6/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế đào tạo Đại học và Cao đẳng hình thức vừa làm vừa học;
Trong công tác liên kết đào tạo Trường luôn đảm bảo nghiêm túc thực hiện đúng các Qui chế của Bộ GD&ĐT từ khâu tuyển sinh cho đến tổ chức đào tạo, kiểm tra, đánh giá và cấp phát bằng tốt nghiệp: Quyết định số 06/2008/QĐ-BGDĐT ngày 13/02/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định đào tạo liên thông trình độ cao đẳng, đại học; Quyết định số 42/2008/QĐ-BGDĐT ngày 28/07/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quy định về liên kết đào tạo trình độ trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học. Quyết định số 36/2007/QĐ-BGDĐT ngày 28/6/2007 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy chế đào tạo Đại học và Cao đẳng hình thức vừa làm vừa học.
3. Nhà trường yêu cầu các cán bộ, giảng viên trong nhà trường thực hiện nghiêm túc các yêu cầu, quyền lợi, nghĩa vụ, trách nhiệm theo Luật Giáo dục, Luật cán bộ công chức, Qui chế tuyển sinh, Qui chế đào tạo... Triển khai và làm tốt công tác tuyên truyền hệ thống các văn bản do Chính phủ, các văn bản hướng dẫn thi hành của Bộ GD&ĐT và các Bộ, Ngành có liên quan đến công tác đào tạo. 
III. Việc thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về quản lý và sử dụng tài chính; vai trò trách nhiệm của Hội đồng quản trị, Hội đồng trường, Hiệu trưởng và việc thực hiện chủ trương công khai, dân chủ của nhà trường

1.Việc thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về quản lý và sử dụng tài chính
 Nhà trường đã có nhiều giải pháp phù hợp để tăng nguồn thu ngân sách đạt hiệu quả như tổ chức đào tạo hệ chính quy, hệ không chính quy, đào tạo liên kết với các trường đại học, các địa phương trong tỉnh và ngoài tỉnh; thực hiện tiết kiệm chi các nguồn chi thường xuyên, chi không thường xuyên theo ngân sách Nhà nước cấp và đối với các hệ đào tạo ngoài ngân sách, ngoài sư phạm.

Kế hoạch tài chính nói chung được xây dựng có hệ thống, sát yêu cầu thực tế, đáp ứng yêu cầu công việc, có tích lũy tái đầu tư phát triển. Công tác quản lý tài chính khá chặt chẽ, công khai, minh bạch và đúng quy định. Nhà trường chú trọng công tác bồi dưỡng nghiệp vụ tại chỗ cho đội ngũ làm công tác quản lý tài chính, tài sản.  

Trường đang thực hiện việc thay đổi cách quản lý điều hành tập trung các nguồn kinh phí; phân bổ sử dụng hợp lý, tiết kiệm, có hiệu quả; đáp ứng yêu cầu chi tiêu của nhà trường và có đầu tư cho sự phát triển và tăng thu nhập cho cán bộ viên chức.

2. Vai trò trách nhiệm của Hội đồng trường, Hiệu trưởng và thực hiện chủ trương công khai, dân chủ trong nhà trường
  Hiện tại, trường chưa thành lập Hội đồng trường do đang tiến hành việc xây dựng Đề án bổ sung chức năng, nhiệm vụ và đổi tên trường thành trường Cao đẳng Tuyên Quang.
Hiệu trưởng nhà trường thường xuyên lắng nghe và tiếp thu những ý kiến của cá nhân, tổ chức, đoàn thể trong trường, kịp thời giải quyết các chế độ, chính sách hiện hành của Nhà nước, phù hợp với thẩm quyền được giao.
Thực hiện chế độ hội họp theo đúng định kỳ, gồm họp giao ban, họp các hội đồng tư vấn (Hội đồng đào tạo, khoa học, thi đua khen thưởng-kỷ luật, tuyển dụng, lương...), đồng thời phối hợp với Công đoàn trường tổ chức hội nghị đại biểu cán bộ, công chức hàng năm.

Thực hiện chế độ công khai tài chính theo qui định của Nhà nước; công khai các quyền lợi, chế độ, chính sách và việc đánh giá định kỳ đối với cán bộ, giảng viên, nhân viên và sinh viên.

Công khai những quy định về sử dụng tài sản, xây dựng cơ sở vật chất, các dự án đất đai, công tác tuyển dụng, thi nâng ngạch công chức, nâng bậc lương, thuyên chuyển, điều động, khen thưởng kỷ luật, đề bạt và các chế độ chính sách khác.

Công khai các khoản thu học phí, việc sử dụng kinh phí và chấp hành chế độ thu, chi, quyết toán theo quy định hiện hành. Hàng năm trường thành lập Ban Kiểm tra tài chính kế toán nội bộ để kiểm toán hoạt động tài chính của các đơn vị trực thuộc, sau đó tổng hợp và báo cáo trước hội nghị đại biểu cán bộ, công chức.

Thực hiện việc lấy ý kiến đóng góp xây dựng của các cá nhân và các tổ chức, đoàn thể trong trường về các vấn đề: kế hoạch phát triển, quy mô đào tạo, công tác tuyển sinh, giảng dạy, nghiên cứu khoa học; quy trình quản lý đào tạo; kế hoạch xây dựng cơ sở vật chất; các hoạt động sản xuất, dịch vụ; việc xây dựng nội quy, quy chế nội bộ trong trường v.v...

Thực hiện nghiêm túc nguyên tắc tập trung dân chủ trong quản lý trường. Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức, đoàn thể, các cá nhân trong trường, phát huy dân chủ trong tổ chức hoạt động của nhà trường.

IV. Thực hiện các chế độ, quy định về tài chính, kế toán, kiểm toán; công khai tài chính của trường hàng năm

  1. Thực hiện các chế độ, quy định về tài chính, kế toán, kiểm toán

      1.1. Thực hiện quản lý tài chính theo quy định về chế độ tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp có thu và theo quy chế chi tiêu nội bộ của nhà trường
          Công tác tài chính và quản lý tài chính của nhà trường luôn thực hiện theo các quy định của Luật Ngân sách nhà nước, quy định của Bộ Tài chính, Bộ GDĐT và các văn bản của tỉnh. Hoạt động tài chính của nhà trường dựa trên các nguồn thu hợp pháp. Việc tăng thu các nguồn tài chính hợp pháp được nhà trường đẩy mạnh thông qua việc tăng quy mô đào tạo, đa dạng các loại hình đào tạo, đáp ứng nhu cầu xã hội.


Trường Cao đẳng Sư phạm Tuyên Quang là đơn vị sự nghiệp có thu, được UBND tỉnh giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP ngày 25/04/2006 của Chính phủ. Hàng năm, nhà trường được UBND tỉnh giao, cấp kinh phí chi thường xuyên, không thường xuyên theo Dự toán được Sở Tài chính và các sở, ngành thẩm định.


Giai đoạn 2007 - 2010, ổn định chỉ tiêu biên chế là 144, kinh phí chi thường xuyên là 32.000.000VNĐ/người/năm. Nhà trường đã xây dựng và thực hiện quản lý tài chính theo Quy chế chi tiêu nội bộ và các văn bản quy phạm pháp luật về tài chính hiện hành. Hàng năm, Quy chế chi tiêu nội bộ được sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các chế độ chính sách mới ban hành và thông qua Hội nghị cán bộ viên chức vào đầu năm tài chính.


Công tác quản lý tài chính của nhà trường được thực hiện đúng theo quy định về chế độ tài chính đối với đơn vị sự nghiệp có thu. Việc lập dự toàn thu, chi với nguồn ngân sách nhà nước cấp và các khoản thu, chi lệ phí tuyển sinh, học phí và các nguồn thu khác đều được cấp thẩm quyền phê duyệt theo quy định. Hàng năm đều có báo cáo công khai nguồn tài chính, sử dụng và thanh quyết toán tài chính trong hội nghị cán bộ chủ chốt, trong hội nghị toàn thể CBVC.


 Hệ thống chứng từ kế toán, sổ sách, báo cáo tài chính hàng năm, sổ sách quản lý và sử dụng tài sản cố định được bảo quản, lưu giữ, thực hiện theo đúng chế độ quy định của  Bộ Tài chính. Các chế độ chính sách đối với cán bộ viên chức, HSSV được thực hiện theo đúng chế độ, mục đích đến từng đối tượng cụ thể.

           Tuy nhiên, các nguồn thu từ đa dạng hoá các loại hình đào tạo ngoài ngành sư phạm còn hạn chế; nguồn thu từ hoạt động nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ chưa có. Mặt khác, hệ thống văn bản pháp quy của nhà nước liên quan đến công tác quản lý tài chính, định mức lao động của giảng viên được ban hành chưa kịp thời, chưa đồng bộ nên có lúc chưa giải quyết kịp thời những vấn đề mới nảy sinh trong thực tiễn.

1.2  Nguồn tài chính khá ổn định, cơ bản đáp ứng các hoạt động đào tạo, nghiên cứu khoa học và các hoạt động hợp pháp khác của  trường


- Hàng năm nhà trường được ngân sách nhà nước cấp theo chỉ tiêu biên chế, chỉ tiêu đào tạo được giao theo định mức phân bổ ngân sách được các cấp thẩm quyền phê duyệt.


- Nguồn kinh phí, tài chính thu từ các khoản liên kết đào tạo với các trường ĐH, đơn vị ngoài trường theo quy định của các văn bản pháp quy. Thu học phí từ đa dạng hoá các loại hình đào tạo ngoài ngành sư phạm và các loại phí, lệ phí khác theo đúng quy định của nhà nước và của tỉnh.


- Các nguồn thu của nhà trường trong những năm qua cơ bản đáp ứng các hoạt động đào tạo, nghiên cứu khoa học, tăng cường đầu tư kinh phí xây dựng cơ sở vật chất và các hoạt động hợp pháp khác của nhà trường. 
    
 Từ  năm học 2009 – 2010, nhà trường tiếp tục tăng cường đầu tư mọi nguồn lực, nâng cao trình độ, năng lực đội ngũ, đa dạng hoá các loại hình đào tạo đáp ứng nhu cầu xã hội nhằm tăng nguồn thu từ các hoạt động đào tạo, liên kết đào tạo và nghiên cứu khoa học và chuyển giao khoa học, công nghệ giáo dục. Tích cực, chủ động tìm các nguồn tài trợ từ hợp tác quốc tế, thực hiện các dự án theo chương trình mục tiêu quốc gia.


 Kết quả các đợt thanh tra của Kiểm toán nhà nước, thanh tra tài chính của tỉnh những năm qua, nhà trường cơ bản thực hiện theo đúng các văn bản hiện hành của Chính phủ, các Bộ, ngành, địa phương các quy định về quản lý tài chính.
2. Thực hiện công khai tài chính của trường hàng năm 

- Hàng năm, bộ phận Tài vụ nhà trường xây dựng dự toán thu, dự toán chi, báo cáo quyết toán nguồn kinh phí do nhà nước cấp; dự toán thu, chi học phí và các nguồn thu khác của nhà trường theo đúng quy định của Luật Ngân sách và Luật Kế toán, báo cáo công khai tài chính trước hội nghị cán bộ viên chức. Trong hội nghị toàn thể CBVC được thảo luận công khai dân chủ nhằm bổ sung, điều chỉnh, thống nhất nội dung Quy chế chi tiêu nội bộ phù hợp với nhiệm vụ năm học và các văn bản quy phạm pháp luật khác. 

- Các kết luận của Kiểm toán nhà nước, Thanh tra tài chính các cấp thẩm quyền được công bố công khai, rút kinh nghiệm kịp thời. 
V. Bảo đảm sự tương quan giữa quy mô, chất lượng và năng lực đào tạo được sử dụng

    1. Quy mô đào tạo

       Từ năm 1999 đến năm 2007 nhà trường chỉ đào tạo, bồi dưỡng giáo viên, cán bộ quản lý các bậc học mầm non, tiểu học, trung học cơ sở. Bình quân hàng năm nhà trường tuyển mới trên 400 sinh viên hệ cao đẳng chính quy, 200 - 250 học sinh TCSP, 200 - 300 giáo viên sơ cấp Mầm non lên TCSP Mầm non, 200 - 300 giáo viên TCSP lên trình độ Cao đẳng, 150 - 200 CBQL các trường học dự bồi dưỡng quản lý ngắn hạn. 
Từ năm 2008, để chuẩn bị các điều kiện cho đào tạo đa ngành, trường đã lập đề án và được Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép mở thêm các ngành ngoài sư phạm, đồng thời thực hiện việc liên kết, đa dạng hoá các loại hình đào tạo bồi dưỡng, đào tạo theo nhu cầu xã hội nên năm học 2008 - 2009, toàn trường có 37 lớp với 1.770 học sinh, sinh viên, học viên; năm học 2009-2010 nhà trường có 53 lớp với 2470 học sinh, sinh viên, học viên.
  
- Hệ đào  tạo  chính  qui: 1318 học sinh, sinh viên (cao đẳng: 896 sinh viên; TCCN: 422 học sinh);

- Hệ liên thông, VLVH: 1156 học viên (đại học liên kết: 409; cao đẳng: 336; TCCN: 411);

- Hệ bồi dưỡng CBQL trường THCS, TH và MN: 283 học viên                                 
(xem phụ lục 5).
   2. Chất lượng đào tạo

+ Tỷ lệ học sinh, sinh viên tốt nghiệp hàng năm đạt trên 90%, trong đó khá giỏi đạt trên 15%. Những kết quả này được các cơ sở sử dụng, xã hội, người học thừa nhận. Các sinh viên tốt nghiệp được trường THCS, TH, MN đánh giá cao, có năng lực nghiệp vụ sư phạm tốt. Hiện tại, nhà trường đang tiến hành điều tra, khảo sát tỷ lệ sinh viên có việc làm sau tốt nghiệp đúng hoặc chưa đúng ngành nghề đào tạo để  hướng phát triển các ngành nghề đào tạo theo nhu cầu của địa phương và xã hội. 
  Tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp có việc làm: Thực hiện văn bản chỉ đạo của Bộ về công khai tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp có việc làm, trường CĐSP Tuyên Quang đã tiến hành khảo sát năm 2009 và bước đầu thu được kết quả như sau:

- Tổng số học sinh, sinh viên tốt nghiệp năm học 2008: 212 sinh viên

- Số học sinh, sinh viên được tuyển dụng hoặc hợp đồng lao động: 154 chiếm 72.6%, cụ thể:

	Stt
	Ngành đào tạo
	Số tốt nghiệp
	Số được tuyển dụng
	Tỉ lệ  %

	I. Trình độ Trung cấp

	1
	SP Âm nhạc
	17
	17
	100

	2
	SP Mỹ thuật
	12
	12
	100

	II. Trình độ Cao đẳng

	1
	Hóa - KTNN
	34
	20
	58.8

	2
	Ngữ văn – CT Đội
	39
	22
	56.4

	3
	GD Mầm non
	91
	64
	70.3

	4
	Sinh - GDTC
	08
	08
	100

	5
	Toán - Tin
	11
	11
	100

	Tổng cộng:
	
	
	


+ Kết quả kiểm định chất lượng giáo dục: Trường đã gửi báo cáo tự đánh giá tới Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục. Hiện tại, chưa có kết quả đáng giá ngoài.
+ Năm học 2009-2010, Hội đồng Khoa học và Đào tạo trường CĐSP Tuyên Quang đã tổ chức họp bàn triển khai xây dựng chuẩn năng lực nghề nghiệp đầu ra cho các ngành đào tạo tại trường. Ngày 07 và 08/12/2009 Hiệu trưởng trường CĐSP Tuyên Quang đã ký và ban hành Kế hoạch số 898/KH-CĐSP về việc triển khai công tác xây dựng chuẩn năng lực nghề nghiệp đầu ra và Quyết định số 906/QĐ-CĐSP về việc thành lập Ban soạn thảo xây dựng chuẩn năng lực nghề nghiệp đầu ra. 
Trên cơ sở chuẩn chung các Khoa, Tổ sẽ xây dựng chuẩn cụ thể riêng cho từng ngành đào tạo, Ban soạn thảo nghiên cứu và tổng hợp trình Hội đồng KH&ĐT và tổ chức lấy ý kiến tại các đơn vị sử dụng lao động, sau đó Ban soạn thảo tổng hợp, trình Hội đồng Khoa học và Đào tạo phê duyệt trước ngày 30/5/2010 và tổ chức công khai trên các phương tiện thông tin, trên Webside của trường.
  3. Năng lực đào tạo

+ Đội ngũ GV về cơ bản có cơ cấu hợp lý, đáp ứng các điều kiện cần thiết về chuyên môn, ngoại ngữ và tin học để thực hiện chương trình đào tạo và nghiên cứu khoa học. Tính đến tháng 12 năm 2009, đội ngũ giảng viên của trường đạt 46,8% trình độ thạc sĩ trở lên (trong đó 1,26 % có trình độ tiến sĩ), 10% giảng viên có trình độ ngoại ngữ để làm việc trực tiếp với các chuyên gia nước ngoài (qua các chương trình bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ, học cao học và nghiên cứu sinh ở nước ngoài). Tuổi trung bình của giảng viên là 41,5. Trường đã từng bước tổ chức kiểm tra, đánh giá hoạt động giảng dạy của giảng viên, trong đó trọng tâm là hoạt động đổi mới phương pháp giảng dạy, đổi mới phương pháp đánh giá kết quả của người học, tạo được sự chuyển biến tích cực trong hoạt động đào tạo của trường.

+ Với đội ngũ giảng viên đảm bảo trình độ chuẩn được đào tạo của nhà giáo theo quy định; giảng dạy theo chuyên môn được đào tạo; đảm bảo cơ cấu chuyên môn và trình độ theo quy định; có trình độ ngoại ngữ, tin học đáp ứng yêu cầu về nhiệm vụ đào tạo, nghiên cứu khoa học. Ngoài các ngành sư phạm, các giảng viên còn có khả năng đảm nhận 70% các học phần của các ngành ngoài sư phạm hiện đang đào tạo hoặc các ngành mới được Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép tuyển sinh, đào tạo. Về cơ bản, đội ngũ giảng viên được đảm bảo cân bằng về kinh nghiệm công tác chuyên môn và trẻ hoá theo quy định.Các giảng viên đều có thể thực hiện chương trình giáo dục và nghiên cứu khoa học.Tỷ lệ trung bình sinh viên / giảng viên là.....
 4. Cơ sở vật chất, ngân sách và các nguồn thu khác

4.1. Cơ sở vật chất nhà trường

Nhà trường được sự quan tâm và đầu tư của tỉnh, xây dựng cơ sở vật chất theo quy hoạch phục vụ cho công tác đào tạo, bồi dưỡng với quy mô từ 800 đến 1200 học sinh, sinh viên.

+ Diện tích được cấp theo quy hoạch của tỉnh: 4,698 ha (đã hoàn thành giải phóng mặt bằng, quy hoạch xây dựng, hàng rào khuôn viên);

+ Nhà làm việc 04 tầng gồm 38 phòng (Ban giám hiệu, các phòng, khoa, phòng họp và một số phòng cho đoàn thể và phục vụ...);
+ Nhà Giảng đường 04 tầng có 20 phòng học lý thuyết;

+ Nhà thí nghiệm thực hành 04 tầng gồm 17 phòng học thí nghiệm và phòng thực hành;

+ Hội trường kiêm giảng đường lớn 320 chỗ ngồi;

+ Nhà ký túc xá sinh viên 04 tầng 64 phòng ở khép kín cho 500 học sinh, sinh viên nội trú;

+ Nhà ăn tập thể trang bị dụng cụ có thể phục vụ cho 400 HSSV;

+ Sân vận động hoạt động thể dục thể thao gần 10.000 m2;

+ Các công trình phụ trợ: Ga ra ô tô, nhà trực bảo vệ, nhà để xe đạp xe máy cho HSSV;

+ Hiện nay đang tiến hành xây dựng 01 nhà tập Thể dục thể thao đa năng.

Với điều kiện hiện nay rất cần bổ sung thêm 01 nhà Thư viện quy mô 4 tầng để đáp ứng yêu cầu phục vụ cho hoạt động dạy và học của nhà trường.
4.2. Ngân sách và các nguồn thu khác:

a. Học phí, lệ phí và các khoản thu khác từ người học năm học 2009 - 2010


- Học phí : Tổng thu: 1.798.600.000đ; Tổng chi (2009): 1.094.000.000đ; 
        Tồn chuyển sang 2010: 704.600.000đ.

- Lệ phí thi tuyển sinh: Tổng thu: 93.003.500đ; Tổng chi: 93.003.500đ.

 b. Các nguồn thu khác:


- Thu từ Hợp đồng đào tạo liên kết đào tạo Đại học:  Tổng thu: 93.700.000đ;  Tổng chi: 993.700.000đ.


c. Ngân sách Nhà nước cấp bao gồm: Chi thường xuyên, chi đầu tư theo số dự toán 2009.

- Tổng số được cấp: 10.331.258.000đ; 
- Tổng chi: 10.331.258.000đ.
d. Thực hiện chính sách miễn giảm học bổng, học phí và trợ cấp:

+ Hệ trong ngân sách: Sinh viên không phải đóng học phí, được hưởng diện trợ cấp xã hội học bổng khuyến khích học tập với tổng số tiền: 268.550.000đ (số lượng sinh viên và số dự toán kinh phí thực hiện năm 2009). 
 + Đối với hệ đào tạo ngoài ngân sách và liên kết đào tạo ĐHSP, nhà trường không thực hiện chính sách miễn giảm học phí do:


- Hệ đào tạo ngoài ngân sách được tuyển sinh theo nhu cầu của người học (ngoài chỉ tiêu kế hoạch UBND tỉnh cấp kinh phí đào tạo). Sinh viên được hưởng học bổng khuyến khích học tập với tổng số tiền: 51.850.000đ  

- Hệ đào tạo liên kết ĐHSP thuộc hệ đào tạo bồi dưỡng giáo viên có trình độ trên chuẩn nên không thực hiện chính sách miễn giảm học phí.
4.3. Sự tương quan giữa quy mô, chất lượng và năng lực đào tạo được sử dụng

- Nhà trường đã thực hiện đa dạng hoá các loại hình đào tạo để đáp ứng nhu cầu của xã hội. Từ đào tạo một loại hình duy nhất là đào tạo giáo viên cho các trường THCS, Tiểu học, Mầm non của 02 tỉnh Tuyên Quang, Hà Giang và một số tỉnh khác, đến nay nhà trường đã mở thêm ngành đào tạo ngoài sư phạm, đào tạo liên thông giữa các trình độ. Năm học 2009 - 2010, toàn trường 53 lớp với tổng số 2.470 học sinh, sinh viên, học viên. 


- Để khắc phục các tồn tại và khai thác các điểm mạnh nhằm đảm bảo đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, cán bộ công nhân viên của trường đáp ứng yêu cầu về số lượng, trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Nhà trường đã hoàn thiện quy hoạch phát triển trường CĐSP Tuyên Quang đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020. Xây dựng kế hoạch tuyển dụng hàng năm, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ; kế hoạch bố trí sử dụng và quản lý cán bộ phù hợp với từng giai đoạn phát triển của nhà trường. 
VI. Kiến nghị, đề xuất của nhà trường
Trường Cao đẳng Sư phạm Tuyên Quang đề nghị xem xét qui định trong Luật Giáo dục về nội dung sinh viên sư phạm không phải đóng học phí để tạo sự bình đẳng giữa các trường cao đẳng có đào tạo ngành sư phạm với các trường cao đẳng khác khi thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo Nghị định số 43/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính Phủ. 

Trên đây là Báo cáo của Trường CĐSP Tuyên Quang về việc thực hiện chính sách, pháp luật về thành lập trường cao đẳng, đầu tư và đảm bảo chất lượng đào tạo đối với giáo dục cao đẳng, đại học kể từ khi được nâng cấp thành trường cao đẳng sư phạm đến nay. 

Trân trọng./.
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